

относительно принадлежности ихъ къ *T. tibetanus* не можетъ быть, такъ какъ П. К. Козловъ и его охотники хорошо различали, какъ видно изъ предыдущаго и послѣдующаго, оба эти вида.

Всѣ птицы относятся къ этой формѣ, а не къ *T. tibetanus henrici*; однако у самки, добытой въ Южно-Тэтунгскомъ хребтѣ нѣть бѣлаго пояска поперекъ темнаго зоба; у самки изъ Бурханъ-Будды поясъ этотъ ужѣ образовался на лѣвой сторонѣ зоба, на правой же имѣется только нѣсколько отдѣльныхъ бѣлыхъ перышекъ. Теперь я почти уже не сомнѣваюсь, что поясъ этотъ характеризуетъ старыхъ птицъ. Такимъ образомъ изъ моего¹⁾ діагноза *T. tibetanus* и *T. tibetanus henrici* признакъ этотъ необходимо выпустить; остальные признаки *T. henrici* — отсутствіе свѣтлаго пояса поперекъ зашейка и преобладаніе сѣраго оттенка надъ соловымъ въ окраскѣ перьевъ голеней, надхвостья и рулей — достаточно характеризуютъ эту форму какъ подвидъ.

Птицы изъ хребта Бурханъ-Будда замѣтно блѣднѣе птицъ изъ хребта Южно-Тэтунгскаго и особенно съ водораздѣла между бассейнами Голубой рѣки и Меконга. У этихъ послѣднихъ основной фонъ верхнихъ кроющихъ крыла, лопаточныхъ и перьевъ средины спины черный и на этомъ фонѣ выступаетъ очень мелкій струйчатый булавы рисунокъ, тогда какъ у птицъ изъ Бурханъ-Будды фонъ булавы, а струйчатый рисунокъ черный. Тѣмъ не менѣе птицы съ Бурханъ-Будды, а также съ хребта Танъ-ла въ центральномъ Тибетѣ, затѣмъ изъ хребта Южно-Кукунорскаго, хребта Гумбольдта и вообще изъ западнаго Нань-шаня темнѣе, чѣмъ птицы изъ хребтовъ Чаменъ-Тагъ и Московскаго, которыя среди нашего матеріала являются самыми блѣдными. Еще блѣднѣе ихъ самецъ и самка съ перевала Музъ-куру, 16.000', на Памирахъ, сбора Г. Е. Грумъ-Гржимайло, изъ коллекціи М. А. Мензбира, который впервые замѣтилъ разницу между этими памирскими экземплярами и птицами изъ восточнаго Нань-шаня (Гань-су) и отдѣлилъ западную форму отъ восточной. Возникъ только вопросъ, которая изъ двухъ крайнихъ формъ — западная или восточная — должна получить новое название; решеніе его возможно лишь путемъ сравненія съ хранящимся въ Британскомъ музѣ типомъ *T. tibetanus* Gould'a. Типъ этотъ былъ добытъ однако STRACHNEY'емъ въ Ладакѣ и представляетъ несомнѣнно блѣдную форму. Название должна было получить такимъ образомъ темная форма восточной окраины Тибета.

«Во время нашего пребыванія въ Южно-Тэтунгскомъ хребтѣ въ фев-

1) BIANCHI, Ann. Mus. Zool. Acad. Sc. St.-Petersb., 1898, III, p. 118; — Journ. f. Orn., 1899, p. 429.